



熊小平

风雨守望 砥砺前行

言。报纸与报人的缘分,也是如此。“法周”与我的缘分,更是如此:报纸筚路蓝缕的17年,我的青春与汗水在“法周”历程上留下几抹淡痕;我也托庇于报纸的成长,完成从采编到经营到管理者的转型与突破。

2005年4月中旬,我应聘到湖南广电参与“法周”创刊筹备。在湖南广电5楼办公室,10来个人带着牙刷毛巾加班。当年8月22日,“法周”正式创刊。那是寄托了湖南广电网媒帝国梦想的报纸——湖南广电有电视方阵,有电台方阵,要藉此组建报业方阵。彼时的“法周”打着湖南广电深深的烙印,还有一个“明星”版。

2015年,“法周”从湖南广电成建制划转到湖南日报报业集团,正勇、朝晖和

我组成班子。

2018年,金鹰报刊社社会研究决定我分管“法周”,当时有动议更名,未正式启动。那一年,“法周”与省委政法委、省高院、省检察院、省司法厅、省监狱管理局等政法部门接触十分主动。

2019年,我工作调动,尽管不再与“法周”密切相关,但守望依旧,与老同事们过从甚密。

时至今日,《湖南法治报》正式出山,一份服务湖南政法系统宣传工作的报纸名称上实现归位。可喜!

在“法周”17年,我有10年在做发行,2006年底,我从采编转岗发行部,一直到2015年。10年间,把零售为主转到以征订为主,搭建价格政策体系,“替代战”中畅通省市县发行渠道,“扩张战”中

转战京、苏、浙、赣等十几个省份。依托政法系统,那是一个“感情发行”“拜访发行”“包干发行”的年代。10年,“法周”从周一刊,到周二刊,到周三刊。我从记者彻底转变为发行狂人,一个人开着私车跑遍全省县级邮局,曾经在雨雪天当日往返长沙吉首,年底发行压力大时甚至夜不成寐,与搭档租跃建在广电20楼对着窗外长啸减压……

一切过往,皆为序章。17年,风雨守望,“法周”与我,砥砺前行。《湖南法治报》出山,是回归,更是新的开始。当下的报纸,面临万物互联的新媒体浪潮,一定依旧会砥砺前行,也一定会更加坚挺!

(作者系原《法制周报》副社长兼总经理,现任湖南日报社娄底分社社长)



李俊杰

追击新闻真相 不负读者信任

到任务安排时,还来不及查看相关新闻信息,便背着电脑匆匆忙忙出发了。有人建议我,从岳阳城陵矶码头坐船,能最快抵达湖北的红安县。赶至城陵矶码头时,已是晚上8点多,江面上笼罩着一层雾气,在排队等候一段时间后,码头的工作人员告知,因雾太大暂停船只航行。

而出门时穿少了衣服的我,此时已冷得瑟瑟发抖,不久后身体开始出现不适。在继续等待一段时间后,码头上依然没有通航的迹象。为了尽快赶到事发地红安县,我临时决定启用第2种方案,先回岳阳市区,再换乘火车。寒冷的冬夜里,鲜有出租客运车辆过往。走了一段路后,在黑黢黢的路边,我不得已拦下了一台运送木材的大货车,在岳阳城区找到一家小旅馆落脚,此时才终于喝上一口热水。次日清晨5点多,我赶紧搭上前去湖北的火车,几经周折找到天门惨案现场。那里拉满了警戒线,犯罪嫌疑人还在逃亡,当地公安民警和老

百姓都提醒我一定要注意安全。说不害怕是假的,谁在这个时候都会恐惧,但恐惧阻碍不了我采访的进程。调查记者的职责就是探明真相。我知道,调查每进展一步,就能更靠近真相一点。最终,我艰难地完成了采访,稿件《建国以来湖北最大刑事杀人案调查实录》得到报社领导的高度肯定和表扬。

在《法制周报》工作近4年,追求真相的使命,张扬正义的理想,让我一直以奔跑者的姿态,不知疲倦地出现在一个个重大事件的现场。我们的努力,让《法制周报》及时发出了自己的声音,做出了一批全国颇具影响力的报道。

如今,《法制周报》又走到了一个新的起点,正式更名为《湖南法治报》,立足湖南,面向全国。我希望这份报纸能继续坚守使命,不忘初心,为民发声,越办越好!

(作者系原《法制周报》首席记者、记者组组长,现任中央广播电视总台国际在线湖南频道总编辑。)

难忘的岁月 奋斗的青春

蒋伟

在《法制周报》的6年半,是我青春岁月中一段充满激情奋斗的珍贵时光,留下了人生中美好的回忆。

当年,在当时谷良社长的带领下,一群有思想的年轻人,坚定而执着地追求新闻理想,追击新闻真相,弘扬人性关怀。我们总想着更多地去记录社会历史发展进程中的点滴,更多地去弘扬向善向真的力量,为弱势群体鼓与呼,为公平正义呐喊。

至今记得,我们推出过很多社会问题调查报道,与同事一起远赴云南记录中国抗疫最前线的故事,深入调查“地下六合彩”,赴陕西采访邱兴华案受害者,探讨刑事受害人救助制度……至今记得,采访过很多温暖的人和事,跟踪报道舍身救两小孩的80后大学生李春华,“90后孝子”陶星,隐瞒病情十年坚守岗位的法官杨宗文,去大凉山翻山越岭采访“悬崖上的夫妻学校”,为抗美援朝烈士寻亲……

激情四射的日子里,闪耀着奋斗的光芒。一次又一次地去找寻挑战和超越自己的力量,同时在个人使命的自豪感与现实困惑的挫折感中挣扎着伤痛着,承受比平常人更多压力和劳累,但我们的内心始终是快乐的、有成就感的。因为我们记录了时代历史,不负记者使命,不负青春韶华;因为我们深爱着记者这份职业,深爱着脚下这片土地,以及这片土地上的人民。

铁肩担道义,妙手著文章。虽然离开媒体10年了,《法制周报》带给我的坚韧不拔的毅力、捍卫公平正义的精神、弘扬人性关怀的理念,深深影响了我。感恩在《法制周报》的日子,这段美好的回忆,我会永远珍藏于心。

(作者系原《法制周报》记者、编辑部副主任,现任湖南纪委监委干部)



刘俊

年轻的法治报 年轻的我们

情燃烧的岁月。

经过几个月的筹备,正式创刊,我和陈安庆以及创刊时加入的刘卓,成为当时的3大主力记者,号称铿锵三人行。在谷良总编辑的带领下,每一期报纸我们都精心策划,做到既有看点又有深度。在岳阳的一个派出所房间,我同一名身心俱疲的刑警父亲对话,他的女儿是一名美丽而优秀的大学老师,却不幸被仰慕她的学生奸杀,这位刑警父亲陷入深深的悲痛之中。作为一名法治报的记者,我们既追求新闻的真相,更维护法治的正义,坚守一份社会的良知。我们将刑警父亲的故事讲给大家听,更把法治的威严传递给大众,将媒体的人文关怀送达这位伟大的父亲。

此后,我们头版重磅推出的《80后英雄吕曦东感动中国》让“80后”成为当年的热词,吕曦东被评为“湖南10大新闻人物。”的旋风,让湖南新闻界为之一振。

回想当年这些新闻旧事,仍然历历在目。17年犹如弹指一挥,我也几经辗转,入职到了南方报业传媒集团,并在这里扎根10多年,现在才真正明白办好一份媒体的不易和艰辛。

如今,法周更名《湖南法治报》,这是一个全新的开始,必将见证我们这个社会良性治理的变迁。

(作者系原《法制周报》首席记者,现任茂名市委宣传部副部长、南方报业传媒集团茂名记者站站长。)

2005年5月,还在北京一家教育报实习的我看到《法制周报》的招聘信息后投了简历。两个星期后,我成为这份即将诞生的报纸的首批员工。怀着对新闻理想的追求,怀着一颗深耕家乡、报效家乡的志向,带着年轻人的满怀激情,我全身心投入到了这份全新的深度法治新闻报纸的宏大事业中去了。现在回想起来,这仍是人生中一段难得的激